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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: Ảnh hưởng của nồng độ NAA đến chất lượng cành giâm cây Dã yên thảo. 

2. Mục tiêu của sáng kiến: Xác định được nồng độ NAA thích hợp nhất cho giâm cành cây Dã yên thảo
3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 
Thí nghiệm được thực hiện kế thừa từ thí nghiệm trước đó là xác định được nồng độ NAA 2.000 ppm có hiệu quả tốt đối với cành giâm cây Dã yên thảo hơn các nghiệm thức khác với NAA ở các nồng độ 0 ppm, 500 ppm, 1.000 ppm, 1.500 ppm. Vì thế thí nghiệm thứ 2 này nhầm xác định thêm ảnh hưởng của NAA đối với cành giâm cây Dã yên thảo ở những nồng độ cao hơn nhằm đánh giá tác động của NAA đối với sự hình thành và ra rễ của cành giâm và nồng độ NAA thích hợp nhất cho giâm cành cây Dã yên thảo.
Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với 6 nghiệm thức, 3 lần lập lại, mỗi lần lập lại 10 cành, tổng cộng là 180 cành giâm, với các nghiệm thức sau: NT1: ĐC (nước), NT2: NAA 1.000 ppm, NT3: NAA 2.000 ppm, NT4: NAA 3.000 ppm, NT5: NAA 4.000ppm, NT6: NAA 5.000 ppm.
Phương pháp thí nghiệm

- Chọn cành giâm không bị sâu bệnh, phát triển tốt, dùng lưỡi lam hoặc dao bén cắt 1 đoạn cành dài khoảng 5cm – 6cm rồi nhúng phần gốc vào dung dịch NAA có nồng độ tương ứng (khoảng 5 giây) lấy ra, giâm cành giâm vào giá thể đã chuẩn bị sẳn.
- Chăm sóc: để các cành giâm ở trong mát ban ngày dùng màng cao su phủ kín lại để hạn chế sự mất hơi nước, ban đêm dở màng cao su ra. Cần tưới nước thường xuyên để tránh sự mất hơi nước làm chết cành giâm
- Khoảng 25 - 30 ngày thì tiến hành thu hoạch cành giâm, đổ giá thể ra nhẹ nhàn tách rể khỏi giá thể hạn chế tối đa làm đứt rể của cành giâm. Tiến hành lấy các chỉ tiêu về số lượng rể, trọng lượng rể, chiều dài rể. 
- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: NAA ở nồng độ càng cao thì số lượng rễ trên cành giâm càng nhiều từ 0 ppm (14,57 rễ) tăng dần và cao nhất ở nồng độ NAA 5.000 ppm (18,8 rễ). Ngược với số lượng rễ, chiều dài của rễ lại giảm dần từ nồng độ 0 ppm (4.39 cm) và giảm dần khi nồng độ NAA càng cao. Khi xử lý cành giâm ở nồng độ NAA 2.000 ppm và 3.000 ppm thì cho tỉ lệ sống và tỉ lệ xuất vườn lần lượt là 70% và 73% cao hơn các nghiệm thức khác, tỉ lệ xuất vườn và tỉ lệ sống của các cành giâm ở nồng độ NAA 0 ppm (57%) và 5.000 ppm (50%) là thấp nhất. Vì thế có thể sử dụng NAA ở nồng độ NAA 2.000 ppm và 3.000 ppm cho giâm cành cây Dã yên thảo.
4. Phạm vi áp dụng: áp dụng cho việc sản xuất giống cây Dã yên thảo ngoài thực tế của làng hoa 

5. Thời gian áp dụng: tháng 10/2020 đến nay
6. Hiệu quả sáng kiến (giải pháp): tăng khả năng ra rễ của cành giâm, tăng tỉ lệ sống và xuất vườn, sản xuất ra số lượng giống nhiều hơn, giảm chi phí cho sản xuất. Hoàn thiện dần quy trình nhân giống cây Dã yên thảo bằng phương pháp giâm cành.
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Hình: Rễ của cành giâm sau 26 ngày









