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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Synthesis and Characterization of Magnetic Fe3O4/Zeolite NaA Nanocomposite for the Adsorption Removal of Methylene Blue Potential in Wastewater Treatment 
Tổng hợp và đặc tính từ tính của Nano composite Fe3O4 / Zeolit ​​NaA tiềm năng ứng dụng để hấp phụ loại bỏ xanh Methylene trong xử lý nước thải  
2. Mục tiêu của sáng kiến: 
- Các hạt nano Fe3O4, và zeolite ​​NaA đã được tổng hợp bằng phương pháp thủy nhiệt facile để hấp phụ loại bỏ metylen xanh khỏi dung dịch nước.
3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 
Nước là một trong những nguồn tài nguyên quan trọng nhất cần thiết cho tất cả các sinh vật sống. Tuy nhiên, do sự phát triển nhanh chóng trong sản xuất của các ngành công nghiệp dệt và nhựa, xanh methylen đã trở thành sản phẩm phụ của quá trình sản xuất và được xem là một chất gây ô nhiễm vẫn chưa được xử lý trong nước thải. Gần đây trong NNTS thâm canh sử dụng lượng lớn xanh Methylen trong chữa bệnh tôm cá với số lượng lớn, tồn dư trong đất và nước. Đặc biệt gây tổn hại nghiêm trọng đến môi trường khi xả thải trực tiếp ra bên ngoài hệ thống sông rạch, kênh ngòi.
- Trong nghiên cứu này, chúng tôi đã sử dụng một phương pháp tổng hợp thủy nhiệt dễ dàng để tổng hợp phức hợp nano magnetite Fe3O4 / zeolit ​​NaA (ký hiệu là Fe3O4 / ZA) làm chất hấp phụ chi phí thấp để loại bỏ xanh methylen (MB) ra khỏi nước. 
- Ưu điểm của chất hấp phụ từ tính là khả năng tách từ tính, có thể dễ dàng tách ra khỏi dung dịch bằng cách áo 1 lớp nam châm bên ngoài. 
- Tổ hợp nano Fe3O4 / ZA khi tổng hợp được kiểm tra đặc tính, cấu trúc bằng cách sử dụng XRD, Micro-Raman, FTIR, EDX, XRF và FESEM để khảo sát sự hình thành các mẫu tổ hợp nano từ tính Fe3O4 / ZA. Khả năng hấp phụ của chúng để loại bỏ các phân tử hữu cơ MB được thực hiện bằng các thí nghiệm hấp phụ trong bể và được khảo sát bằng phân tích độ hấp thụ UV-VIS. 
- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: Cách tiếp cận của chúng tôi cung cấp một quy trình tổng hợp đơn giản, hiệu quả, giảm chi phí vận hành so với các phương pháp hiện tại và có thể mở rộng mang lại các ứng dụng thực tế của vật liệu tổng hợp nano Fe3O4 / ZA từ tính được tổng hợp để xử lý nước thải ở các lĩnh vực: nước thải dân dụng, nưới thài trong NNTS, nông nghiệp, công nghiệp, đô thị,...
4. Phạm vi áp dụng: Hiện đang trong giai đoạn được khảo sát và hoàn thiện quy trình trong phòng thí nghiệm. Sau khi có quy trình chuẩn cho mỗi đối tượng sẽ tiến hành công bố và áp dụng rộng rãi trong phạm vi toàn quốc khi được cho phép 

5. Thời gian áp dụng: 
Kể từ tháng 01/ 2021, đang được tiến hành thử nghiệm thực nghiệm trong xử lý nước thải trong nuôi tôm thẻ chân trắng thâm canh, và xử lý nước thải ao nuôi cá lóc thâm canh.
Sau đó có thể tiến hành đưa vào thực hành trong giảng dạy các môn:

- Xử lý nước thải

- Quản lý Môi trường

Tiến hành sản xuất đại trà, ứng dụng trong xử lý nước thải từ các hoạt động sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ,...
6. Hiệu quả của sáng kiến (giải pháp):
Kết quả cho thấy với một lượng nhỏ Fe3O4 nạp vào, mẫu ∼3,3% Fe3O4 / ZA thể hiện khả năng hấp phụ cao (∼40,36 mg · g − 1) và hiệu suất loại bỏ (∼96,8%) so với mẫu zeolit ​​NaA ( ∼32,99 mg · g − 1 và 79,11% tương ứng). 
Điều thú vị là hiệu suất loại bỏ và khả năng hấp phụ tăng nhanh khi thời gian hấp phụ (10–60 phút) và tải Fe3O4 tăng lên (3,3–9,3% trọng lượng) trong thành phần Fe3O4 / ZA. 
Cơ chế hấp phụ của các phân tử MB của Fe3O4 / ZA có thể được giải quyết ở sự kết hợp của sự tương tác giữa các vị trí hoạt động trên bề mặt và các cạnh của các hạt nano spinel Fe3O4 đảo ngược và zeolit ​​NaA với các phân tử MB.

