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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: ĐÁNH GIÁ HIỆU QUẢ CỦA DỊCH CHIẾT THỰC VẬT LÊN ĐỘ BỀN HOA CẮT CÀNH Ở HOA HỒNG (Rosa hybrida. L) VÀ HOA CÚC (Chrysanthemum morifolium) 
2. Mục tiêu của sáng kiến: Tìm ra được dịch chiết sinh học an toàn với môi trường để ứng dụng trong quá trình bảo quản hoa cắt cành 
3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 
Ảnh hưởng của dịch chiết lên quá trình kéo dài độ bèn hoa cắt cành

· Độ bền hoa cắt cành 
Thời gian nở hoa được xác định ở mẫu đối chứng và mẫu được ngâm trong dung dịch có chứa dịch chiết ở nhiệt độ 25oC. Độ bền hoa cắt cành được tính khi toàn bộ cánh hoa bị héo vàng và một phần cánh hoa bị rụng (đối với hoa cúc chùm).

· Xác định khối lượng tươi tương đối (RFW)
Nhánh hoa cắt cành được cân khối lượng ban đầu trước khi bắt đầu thí nghiệm và được cân lại sau 3 ngày và 6 ngày thí nghiệm. Khối lượng tươi tương đối (RFW) được tính theo công thức:  %RFW= (Wt/Wt-0) x 100. Trong đó: Wt: khối lượng của hoa tại thời điểm t = ngày 0, 3 và 6; Wt-0: khối lượng của hoa tại thời điểm t = ngày 0.

· Phân tích hàm lượng anthocyanin
Cân 0,5 g mẫu cánh hoa của mỗi nghiệm thức được nghiền nhỏ trong 5ml dung dịch (99:1 v/v ethanol: HCl), hỗn hợp được ủ trong 24 h ở 4oC. Tiếp theo dung dịch được đem ly tâm tại 13000 vòng trong 20 phút ở 4oC, dung dịch được chuyển qua ống tube mới. Hàm lượng anthocyanin được xác định theo phương pháp của Chu và cộng tác viên (2013).

· Kiểm tra mật số vi khuẩn
Mật số vi khuẩn trong thân cây hoa ở nghiệm thức đối chứng và các nghiệm thức được xác định sau 6 ngày khi mà hầu hết các cánh hoa bị héo. Một đoạn khoảng 2 cm được cắt ra từ cuối thân được ngâm vào nước cất khử trùng, mẫu dung dịch được trải lên môi trường nuôi cấy (môi trường Nutrient Agar) và được nuôi cấy ở 37oC trong 24 giờ. Để xác định số lượng vi khuẩn, số lượng khuẩn lạc được đếm bằng phương pháp đếm trên đĩa petri theo Van Doorn và de Witte (1994).

4. Phạm vi áp dụng: áp dụng trong ngành công nghiệp hoa
5. Thời gian áp dụng: từ tháng 7/2020 – 7/2021
6. Hiệu quả của sáng kiến (giải pháp): 

- Dịch chiết thực vật có vai trò trong việc kéo dài độ bền hoa cắt cành bằng cách thông qua cơ chế ngăn cản quá trình xâm nhập của vi khuẩn giúp cho quá trình hấp thụ nước được diễn ra. Tuy nhiên, kết quả cũng cho thấy rằng dịch chiết lá Sầu Đâu có tác dụng kéo dài độ bền hoa cắt cành cao hơn dịch chiết lá Kèo Nèo.
- Đối với lĩnh vực khoa học liên quan đến vấn đề nghiên cứu: Cung cấp số liệu nghiên cứu về vai trò của dịch chiết hữu cơ lên quá trình bảo quản hoa
- Đối với việc phát triển kinh tế, xã hội, môi trường (nếu có): cung cấp thêm dịch chiết trong bảo quản hoa, góp phần bảo vệ môi trường.
- Kết quả nghiên cứu có thể ứng dụng vào trong quá trình giảng dạy, các bậc Đại học, cao đẳng đặc biệt là công nghệ sinh học và môi trường.

