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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: 

Hoàn thiện quy trình sản xuất phân hữu cơ có bổ sung vi sinh vật có ích tại được phân lập tại tỉnh Trà Vinh.
2. Mục tiêu của sáng kiến: 
Sản xuất Phân hữu cơ có bổ sung vi sinh vật có ít được phân lập tại Trà Vinh đạt tiêu chuẩn phân hữu cơ (Nghị định 108/NĐ-CP).

3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 

- Nội dung sáng kiến:

Quy trình chung sản xuất phân bón hữu cơ vi sinh:

Giai đoạn lên men nguyên liệu: Nguyên liệu là phân bò phối trộn với cơ chất (rơm rạ, thân cây đậu phộng, mụn dừa...) được lên men bằng chế phẩm vi sinh (Trichoderma sp.) tạo thành hỗn hợp hữu cơ. Chế phẩm vi sinh xử lý phân bò và phế phẩm nông nghiệp được chuẩn bị và phối trộn từ các dòng vi sinh vật đã được phân lập và tuyển chọn.

Giai đoạn phối trộn và cấy vi sinh vật hữu ích: Vi sinh vật phân giải lân được pha loãng đến mật số đạt yêu cầu của phân hữu cơ vi sinh (TCVN 7185:2002) được trộn đều với hỗn hợp hữu cơ đã lên men. Dòng vi khuẩn phân giải lân (Bacillus sp.) được phân lập và tuyển chọn.

Giai đoạn thành phẩm: Điều chỉnh ẩm độ, đánh giá chất lượng theo tiêu chuẩn phân hữu cơ có bổ sung vi sinh (Nghị định 108/NĐ-CP ngày 20 tháng 9 năm 2017).

Thực hiện: 

Phân được ủ theo các bước sau:

Bước 1: Phân bò được dàn mỏng thành lớp có độ dày 20 – 30 cm.

Bước 2: Rắc vôi bột thành lớp mỏng trên mặt phân.

Bước 3: Rải chất độn, phun rỉ đường và chế phẩm vi sinh lên.

Bước 4: Dùng xẻng trộn đều hỗn hợp và tạo thành đống đường kính chân khoảng 0,7 – 1 m, cao khoảng 0,4 – 0,6 m.

Bước 5: Đậy bạt kín đống ủ, dùng vật nặng cố định tấm bạt tránh bị gió thổi bay. Thời gian ủ 30 ngày. Dùng xẻng đảo trộn đống ủ sau 10 và 20 ngày.

Bước 6: Sau khi ủ 20 ngày, pha 100 mL dịch tăng sinh vi khuẩn phân giải lân với 1 lít nước, dùng bình xịt phun đều lên hỗn hợp đã ủ, vừa phun vừa dùng xẻng trộn đều. Ủ tiếp thêm 1 tuần. 

Bước 7: Đánh giá chất lượng.

- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Sản phẩm phân hữu cơ có bổ sung vi sinh vật có ích đáp ứng nhu cầu của phát triển nông nghiệp theo hướng hữu cơ hiện nay nên triển vọng mở rộng thị trường rất lớn. Sản phẩm sẽ tham gia quảng bá tại hội chợ nông nghiệp công nghệ trong và ngoài tỉnh.
Phối hợp với Hợp tác xã Nông nghiệp để liên kết với các hộ dân có nhu cầu sử dụng phân hữu cơ có bổ sung vi sinh vật, nhằm tiếp nhận quy trình, tự sản xuất phân để phục vụ canh tác nông nghiệp.

4. Phạm vi áp dụng: 
Mô hình được thực hiện tại Viện Công nghệ sinh học, Trường Đại học Cần Thơ

5. Thời gian áp dụng: Tháng 1 năm 2020 đến nay. 
6. Hiệu quả của sáng kiến (giải pháp): 
Lợi ích kinh tế:

Tăng thu nhập cũng như lợi nhuận của nông hộ trên cùng đơn vị diện tích, nâng cao giá trị gia tăng nông sản.
Áp dụng kỹ thuật canh tác kết hợp cân đối giữa phân hữu cơ và vô cơ sẽ làm giảm đáng kể chi phí sản xuất dẫn đến tăng hiệu quả kinh tế.

Lợi ích xã hội:

Nâng cao ý thức người dân trong việc sử dụng phân hữu cơ có bổ sung vi sinh vật trong canh tác đối với đất, năng suất và chất lượng nông sản.
Hạn chế được những ảnh hưởng không mong muốn của việc sử dụng phân hóa học đem lại, hạn chế sâu bệnh, bảo vệ môi trường, nâng cao độ phì của đất.
Góp phần hướng đến xây dựng nông thôn mới: tham gia vào công tác giải quyết việc làm, tăng thu nhập và giảm nghèo cho người dân tại địa bàn. Các sản phẩm được tạo ra từ mô hình được hỗ trợ sẽ làm tăng sự tăng trưởng kinh tế, làm giàu cho xã hội, từ đó tạo nên sự ổn định xã hội.


