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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Nuôi tôm sú (Penaeus monodon) giống gia hóa và không gia hóa nuôi trong bể compostie.
2. Mục tiêu của sáng kiến: nghiên cứu được thực hiện nhằm đánh giá tốc độ tăng trưởng, tỉ lệ sống và sinh khối của nuôi tôm sú trong bể composite từ 2 nguồn tôm giống khác nhau: Nguồn tôm giống gia hóa (và Nguồn tôm giống không gia hóa.  
3. Mô tả nội dung sáng kiến:
a) Bố trí thí nghiệm

Thí nghiệm được bố trí hoàn toàn ngẫu nhiên gồm 2 nghiệm thức, mỗi nghiệm thức được lặp lại 3 lần, tôm được nuôi trong bể 6 m3, mật độ 30 con/m3.

+ Nghiệm thức 1: Nguồn tôm giống gia hóa (tôm giống được sản xuất từ tôm bố mẹ được nuôi hoàn toàn khép kín trong điều kiện nhân tạo tại trại thực nghiệm Thủy sản Trường ĐHTV). 
+ Nghiệm thức 2: Nguồn tôm giống không gia hóa (đối chứng) được mua ở trại tôm có uy tín ở tỉnh Trà Vinh. 

Cả hai nguồn tôm giống đều được kiểm tra sạch trước khi nuôi. 

b) Chăm sóc bể nuôi
Cho ăn: Tôm được cho ăn 5 lần/ngày vào lúc 7 giờ; 11 giờ; 15 giờ, 19 giờ và 23 giờ. Trong thời gian nuôi kiểm tra điều kiện của bể 2 lần/ngày (sáng và chiều) vớt thức ăn dư và loại bỏ vỏ tôm lột xác. Định kỳ 3 ngày si-phong phân tôm ở đáy bể một lần. Trong tháng đầu định kì thay nước 10 ngày/lần. Tháng thứ 2 trở đi thay nước một lần/ngày, lượng nước thay là 30%/lần. Định kì sử dụng men vi sinh 3 ngày/lần.

    c) Các yếu tố theo dõi

- Các yếu tố môi trường: Nhiệt độ, pH, TAN, NO2-, Ca, Mg, K và độ kiềm kiểm tra 1 lần/ngày vào lúc 14 giờ bằng test sera của Đức.

- Các chỉ tiêu theo dõi trên tôm: khối lượng, chiều dài, tỉ lệ sống và sinh khối

d) Kết quả

Kết quả nghiên cứu cho thấy các yếu tố môi trường trong suốt quá trình nuôi phù hợp cho tôm sinh trưởng và phát triển tốt, ở nghiệm thức nguồn tôm gia hóa có khối lượng của tôm (15,57±3,70 g/con), tỷ lệ sống (87,59%) và sinh khối (313 ± 35,64 g/m3) lớn hơn khác biệt có ý nghĩa thống kê (p<0,05) so với nghiệm thức nguồn tôm giống không gia hóa (67,63±2,47 g/m3).

Về khả năng áp dụng của sáng kiến: có thể áp dụng nuôi tôm giống gia hóa thay thế tôm giống sản xuất thông thường ở các mô hình ao nuôi tôm ngoài thực tế.
4. Phạm vi áp dụng: Các ao nuôi tôm sú tại Trà Vinh 
5. Thời gian áp dụng: Từ tháng 10 /2020
6. Hiệu quả của sáng kiến: 
Để nghề nuôi tôm sú phát triển bền vững thì số lượng và chất lượng con giống có ý nghĩa quyết định. Đã có một số nghiên cứu về tôm giống gia hóa tuy nhiên chưa có nhiều nghiên cứu đánh giá khả năng tăng trưởng của tôm sú giống gia hóa. Do đó kết quả nghiên cứu này sẽ giúp người nuôi tôm có thông tin để có thể thử nghiệm nuôi tôm trong ao bằng nguồn giống gia hóa nhằm mang lại hiệu quả cao.

