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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một số kinh nghiệm dạy Tiếng Anh cho học sinh Tiểu học bằng việc ứng dụng Công nghệ thông tin.
2. Mục tiêu của sáng kiến: Giúp cho giáo viên soạn bài dạy được sinh động, linh hoạt hơn, không mất nhiều thời gian để chuẩn bị đồ dùng học tập, vật dụng thị phạm. Giúp học sinh chủ động và tích cực hơn với những gì được học tại lớp và luyện tập khi về nhà, đồng thời trẻ sẽ tương tác được nhiều hơn với các sản phẩm công nghệ thông qua các phần mềm Tiếng Anh, sách mềm và cả trò chơi trí tuệ bằng Tiếng Anh, nâng cao các kỹ năng Tiếng Anh.
3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp)
 Đối với một tiết học từ vựng mới về các nghề nghiệp. Tôi đã ứng dụng phần mềm Quizlet tạo bộ thẻ để dạy từ vựng với tốc độ khoảng 30 giây cho mỗi từ bao gồm: từ, nghĩa, hình ảnh minh họa và phát âm. Sau khi đăng nhập vào link Quizlet.com. Tôi chỉ cần mất 2 phút để nhập từ vựng về ngành nghề cần tìm. Nhấp tạo file thư mục mới với tên “ Nghề nghiệp” là đã tạo ra được một bộ thẻ gồm từ vựng, hình ảnh minh họa và cách phát âm lần lượt cho các từ đó. 

Khi nhấp chuột vào hình ảnh, âm thanh sẽ phát ra và học sinh sẽ đọc theo. Bằng ứng dụng phần mềm Quizlet đó có thể tổ chức trò chơi cho các em trên lớp như: tạo những file trò chơi ghép từ vựng vào tranh ảnh hoặc ghép tranh và nghĩa tương ứng; nhấp vào tranh để nghe phát âm và chọn nghĩa của từ; đảo thứ tự các chữ các đi để các em sắp xếp đúng từ vựng…Với những bài giảng và trò chơi giúp các em phản xạ tốt hơn với từ mới, ghi nhớ nhanh và lâu hơn.
Phương pháp dạy Tiếng Anh ứng dụng công nghệ thông tin – sử dụng phần mềm Quizlet được ứng dụng trong các tiết học tại các Trường Tiểu học, trung tâm Ngoại ngữ cho những học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 (từ 6 tuổi- 11 tuổi).
4. Phạm vi áp dụng: Sáng kiến được áp dụng trong giảng dạy Tiếng Anh ở bậc Tiểu học.
5. Thời gian áp dụng: Năm học 2020-2021 

6. Hiệu quả của sáng kiến (giải pháp):
Sử dụng phần mềm hỗ trợ Quizlet giúp tiết kiệm nhiều thời gian chuẩn bị tranh ảnh, vật dụng và chi phí, việc dạy từ vựng chuyên nghiệp hơn với các hình ảnh màu sắc sinh động, truyền tải nội dung nhanh chóng và thu hút sự tập trung của học sinh cao hơn.

- Học sinh được nghe chính xác từ giọng đọc bản ngữ nên sẽ quen với giọng của người bản ngữ hơn khi có điều kiện tiếp xúc.

- Giúp học sinh có thể tự luyện tập lại các từ đã học ở nhà nhờ các tính năng của phần mềm được giáo viên cung cấp đường dẫn cho các em tại lớp.

