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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: Khảo sát tình hình bệnh viêm ruột do Parvovirus trên chó tại Phòng mạch Thú y Thành phố Vĩnh Long.

2. Mục tiêu của sáng kiến: Xác định tỷ lệ nhiễm bệnh, các đặc điểm dịch tễ và triệu chứng điển hình của chó mắc bệnh Parvovirus nhằm làm cơ sở cho việc xây dựng các biện pháp phòng trị.

3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 
Tiến hành khảo sát có 431 chó ở độ tuổi từ 2 đến 6 tháng tuổi đã đến thăm khám và điều trị tại phòng mạch thành phố Vĩnh Long. Qua chẩn đoán lâm sàng, điều tra dịch tễ và thực hiện xét nghiệm nhanh với bộ kit Canine parvovirus Ag Test. Kết quả ghi nhận có 127 ca mắc bệnh trên đường tiêu hóa (29,47%) và có 28 ca bệnh dương tính với bộ kit Canine parvovirus Ag Test, chiếm tỷ lệ 22,05% trên tổng số ca mắc bệnh đường tiêu hóa.

Tỷ lệ nhiễm Canine parvovirus trên chó bị ảnh hưởng bởi yếu tố độ tuổi: cao nhất từ 2-≤3 tháng tuổi (56,52%), 3-≤4 tháng tuổi (21,95%), 4-≤5 tháng tuổi (11,11%) và thấp nhất là độ tuổi 5-≤6 tháng tuổi (7,41%). Về giới tính và giống chó, không có sự khác biệt mang ý nghĩa thống kê giữa các chó đực/cái hay chó nội/ngoại. Tỷ lệ mắc bệnh của chó được tiêm phòng thấp hơn những trường hợp không được tiêm phòng với tỷ lệ lần lượt là 4,00% và 33,77%. Các triệu chứng lâm sàng điển hình của bệnh là tiêu chảy máu, phân có mùi tanh.

- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: Kết quả nghiên cứu được áp dụng nhằm hỗ trợ công tác chữa trị bệnh viêm ruột do Parvovirus trên chó tại các Phòng mạch Thú y thành phố Trà Vinh, đồng thời làm cơ sở khoa học cho những nghiên cứu chuyên sâu về sau.
4. Phạm vi áp dụng: Áp dụng tại các Phòng mạch Thú y trong và ngoài tỉnh.
5. Thời gian áp dụng: tháng 9/2020. 
6. Hiệu quả sáng kiến (giải pháp): 
- Xác định được độ tuổi chó nhiễm bệnh, đặc điểm dịch tễ và triệu chứng điển hình của chó mắc bệnh Parvovirus và xây dựng quy trình phòng trị bệnh cho chó nuôi tại nhà.
- Hiệu quả kinh tế: giúp người nuôi chó tiết kiệm kinh phí trong chăm sóc và nuôi dưỡng thú cưng.
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