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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Kỹ thuật nhân giống dừa sáp bằng phương pháp nuôi cấy phôi hữu tính 
2. Mục tiêu của sáng kiến: Nhằm giúp cho nông dân trồng dừa Sáp, sinh viên, nhà khoa học, nhà quản lý biết và thực hiện được quy trình nhân giống dừa sáp nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất giống và trồng dừa Sáp.
3. Mô tả nội dung sáng kiến (giải pháp) 
- Sáng kiến tổng tổng hợp các kết quả nghiên cứu và kinh nghiệp từ thực tế sản xuất để tiến hành biên soạn cuốn sách chuyên khảo “Kỹ thuật nhân giống dừa sáp bằng phương pháp nuôi cấy phôi hữu tính”.  Nội dung cuốn sách chia thành 3 chương:

+ Chương 1: Tổng quan tài liệu, bao gồm các kiến thức chung về cây dừa Sáp, cơ sở của nuôi cấy phôi và điều kiện ngoại cảnh ảnh hưởng đến sinh trưởng và phát triển của cây dừa Sáp cấy phôi.

+ Chương 2: Đặc điểm cấu tạo của giống dừa Sáp, chương này sẽ cung cấp các kiến thức về cấu tạo của phôi dừa Sáp và các giai đoạn sinh trưởng của cây giống dừa Sáp cấy phôi.

+ Chương 3: Quy trình nhân giống dừa Sáp cấy phôi, chương này cung cấp đầy đủ các thông tin về quy trình cấy phôi dừa Sáp và các biện pháp giúp tăng tỷ lệ thành công của quy trình. Trong chương này, chúng tôi có phần tóm tắt kỹ thuật ở giai đoạn phòng thí nghiệm và giai đoạn nhà lưới. Đây là phần tóm lược các bước thực hiện kỹ thuật nhân giống nhằm giúp cho người đọc dễ hiểu và dễ dàng thực hiện.
- Về khả năng áp dụng của sáng kiến: Phục vụ cho các nhà khoa học, sinh viên nghiên cứu và giảng dạy các chuyên ngành nông nghiệp và công nghệ sinh học. tỏ chưucs, cá nhân kinh doanh cây giống dừa Sáp cấy phôi.
4. Phạm vi áp dụng: Áp dụng vào thực tế sản xuất giống dừa Sáp tại các cơ sở nghiên cứu, viện trường, trạm trại, doanh nghiệp ở Việt Nam. 
5. Thời gian áp dụng: 2018
6. Hiệu quả của sáng kiến (giải pháp):
Nghiên cứu đã xác định được những nhân tố ảnh hưởng đến tỷ lệ thành công của quy trình và đã khắc phục được những nhược điểm này. Chính vì vậy, tỉ lệ thành công của qui trình hiện tại đạt 63% (63 cây xuất vườn/100 phôi đưa vào môi trường tạo chồi) thời gian từ lúc đưa phôi dừa vào môi trường tạo chồi đến khi cây đạt tiêu chuẩn xuất vuờn từ 12 -14 tháng.

Tiến bộ kỹ thuật này mang tính khoa học cao vì đã khắc phục được những yếu tố làm giảm tỉ lệ thành công của qui trình như: phôi không nảy mầm, rễ không phát triển, cây ra ngoài vườn ươm còn chết nhiều, để từ đó nâng cao tỉ lệ thành công, cây giống tạo ra sẽ có tính cạnh tranh so với các đơn vị trong nước.

