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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến:  

Ứng dụng đồng bộ cơ giới hóa (máy sạ hàng theo khóm) vào sản xuất lúa chất lượng cao theo hướng hữu cơ.
2. Mục tiêu của sáng kiến:
Áp dụng các tiến bộ kỹ thuật và ứng dụng đồng bộ cơ giới hóa trong sản xuất lúa từ khâu gieo sạ đến thu hoạch và sử dụng phân bón hữu cơ trên cánh đồng nhằm giảm chi phí sản xuất, tạo ra sản phẩm chất lượng cao, tăng hiệu quả sản xuất lúa, giải quyết được tình trạng thiếu lao động trong nông thôn.
3. Mô tả nội dụng sáng kiến (giải pháp): 


- Mô tả: Quy trình kỹ thuật canh tác lúa được áp dụng cho mô hình dựa trên cơ sở nền tảng của quy trình kỹ thuật canh tác lúa bằng biện pháp kỹ thuật 3 giảm 3 tăng và Hệ thống canh tác lúa cải tiến (System of Rice Intensification - SRI) nhằm giảm chi phí đầu vào như giống, phân bón, ...;
Giống lúa sử dụng lựa chọn giống phù hợp đã được công nhận đạt tiêu chuẩn cấp giống xác nhận trở lên, có chất lượng gạo phù hợp với thị trường xuất khẩu, có ưu thế sản xuất trong vùng; 
Chủng loại máy/thiết bị sử dụng cho mô hình nằm trong danh mục chủng loại máy/thiết bị nông nghiệp được phép lưu hành tại Việt Nam và phù hợp theo điều kiện từng địa phương;

 Máy sạ hàng theo khóm loại 2 bánh có công suất động cơ 5 HP, sạ 6 hàng, năng suất sạ 3ha/ngày; Mô hình phối hợp, tư vấn cho các tổ chức sản xuất ở địa phương (tổ hợp tác, hợp tác xã…) doanh nghiệp liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm đầu ra.

- Khả năng áp dụng sáng kiến: Áp dụng đồng bộ cơ giới hóa trong sản xuất lúa khắc phục được những khó khăn về tình trạng thiếu lao động nông thôn; giảm chi phí sản xuất, nâng cao chất lượng, hiệu quả trong sản xuất lúa, tăng thu nhập cho người dân, trong năm 2021 sẽ triển khai nhân rộng cho các huyện trong tỉnh.
4. Phạm vi áp dụng: Trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

Đang thực hiện tại Hợp Tác Xã ấp 4, xã Thạnh Phú, huyện Cầu Kè.

5. Thời gian áp dụng:
Áp dụng lần đầu: Từ tháng 7 đến tháng 12 năm 2020.
6. Hiệu quả của sáng kiến (giái pháp):


Ứng dụng cơ giới hóa giảm 60 - 75% lượng giống gieo sạ so với sản xuất lúa truyền thống. Theo đó còn giúp giảm được chi phí sản xuất (giống, phân bón, thuốc BVTV ...), tăng năng suất, tăng chất lượng, tăng giá bán nên hiệu quả kinh tế cao hơn so với lúa sạ lan, sạ dày từ 4 – 5 triệu đồng/ha (tăng thêm 40 – 50% lợi nhuận), thu nhập của người sản xuất lúa trong mô hình tăng từ 20 - 30 % so với ngoài mô hình.


Phát huy nội lực liên kết tổ chức sản xuất bền vững, tăng khả năng cạnh tranh hàng nông sản trong và ngoài khu vực; tạo điều kiện cho người dân áp dụng tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp; thúc đẩy quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.
Đẩy nhanh việc áp dụng các tiến bộ kỹ thuật mới trong sản xuất lúa góp phần làm thay đổi tập quán canh tác như: Gieo sạ với mật độ thưa (5kg/1.000m2), sử dụng phân bón hợp lý, giảm công lao động, góp phần hạn chế ô nhiễm môi trường hướng tới phát triển một nền nông nghiệp theo hướng bền vững./. 
1
2

